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Seconda Prova Parziale  di STATISTICA 2  ─  30.05.05 ─ EA-EASI  

Soluzioni Modalità A
NB: (A) ai fini della valutazione verranno considerate solo le risposte riportate dallo studente negli appositi riquadri bianchi del testo
d’esame. (B) nello svolgimento del compito, si utilizzino tre cifre decimali.
ESERCIZIO 1 (14 punti)  Sia X ~ N() la redditività di un’azienda di un certo settore con e non noti. Si sono estratte casualmente n aziende del settore rilevandone la redditività 
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 a) (punti 4) Scrivere la formula generale della  regione di rifiuto per il test di 
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 al livello di significatività .
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b) (punti 4) Ancora con la redditività  X ~ N()  come sopra, per  n=16 aziende estratte la redditività media osservata è risultata 
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. Mostrando i principali calcoli intermedi, determinare numericamente la regione di rifiuto per il test  
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[image: image9.wmf][

)

[

)

[

)

0.1

8.4

211.341,211.3412.1,212.8161,23.816,

4

R

éö

=+¥=+´¥=+¥=¥

÷

ê

ëø


c) (punti 2) Eseguire il test di cui in b) giustificando la decisione presa. 
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 si accetta l’ipotesi nulla 
[image: image13.wmf]0

:20

H

m

=

.

d) Sapendo che l’intervallo di confidenza per   con coefficiente di confidenza 1- = 0.95 e con i dati osservati di cui in b) sopra è 
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, specificare: d1) (punti 2) il livello di significatività 
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 con cui si può eseguire il test di 
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 utilizzando l’intervallo di confidenza dato, d2) (punti 2) eseguire il test di cui in d1) utilizzando l’intervallo di confidenza  e giustificando la decisione presa. 
d1) coeff. conf.=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image22.wmf](17.5249;26.4751)
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ESERCIZIO 2 (6 punti). 

a) (punti 2) Dare la definizione generale della probabilità ( dell’errore di primo tipo. 

( = la probabilità di rifiutare l’ipotesi nulla quando questa è vera, ovvero
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b) (punti 4) Per una popolazione statistica 
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 bernoulliana di parametro ( non noto ed un campione bernoulliano 
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, si vuole eseguire il test di  H0: ( = 0.45 contro H1: ( = 0.55. A tal fine si intende usare una  regione di rifiuto
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. Mostrando i principali calcoli intermedi, determinare il livello di significatività (. 
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ESERCIZIO 3  (10 punti)

a) (punti 4) Scrivere l’equazione del modello di regressione lineare e le ipotesi deboli del modello stesso. 
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b) Per analizzare la dipendenza lineare del fatturato 
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 dal budget pubblicitario
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 si sono considerate le coppie budget pubblicitario-fatturato 
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 che si sono osservate negli ultimi sei mesi 
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 e si è ottenendo il tabulato SPSS qui sotto riportato. Sulla base di detto tabulato SPSS: b1) (punti 1) scrivere le stime puntuali dei due coefficienti 
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 della retta di regressione, b2) (punti 1) scrivere la stima per intervallo di confidenza di 
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 con confidenza 0.95, b3) (punti 2) commentare la bontà di adattamento della retta di regressione riportando il valore dell’indice considerato, b4) (punti 2)  eseguire il test di 
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 al livello di significatività 0.05. 
(b1) 
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 si rifiuta 
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